
 
 

ΠΡΟΣ: ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ 
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ 

ΤΜΗΜΑ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ 
 

ΘΕΜΑ : Απάντηση  στην  από  02-02-2026   με  αριθμό  2785  Ερώτηση  των  Βουλευτών 
κ.κ. Π. (Π.) ΤΣΑΠΑΝΙΔΟΥ, Κ. ΒΕΤΤΑ, Γ. ΓΑΒΡΗΛΟΥ, Χ. ΓΙΑΝΝΟΥΛΗ,                      
Ε. (Ρ.) ΔΟΥΡΟΥ, Μ. ΖΑΜΠΑΡΑ, Α. ΜΕΪΚΟΠΟΥΛΟΥ, Κ. ΜΠΑΡΚΑ, Α. ΝΟΤΟΠΟΥΛΟΥ,  
Θ. ΞΑΝΘΟΠΟΥΛΟΥ, Α. ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΥ, Γ. ΠΑΠΑΗΛΙΟΥ και Γ. ΨΥΧΟΓΙΟΥ.  

 

Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου και σε ό,τι μας αφορά, 
σας γνωρίζουμε ότι η εύρυθμη λειτουργία όλων των, ανά την επικράτεια, Υπηρεσιών,              
καθώς και η προώθηση και η ουσιαστική αντιμετώπιση συναφών ζητημάτων,                   
αποτελούν πρωταρχικό στόχο του Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη, για την επίτευξη                
του οποίου καταβάλλονται συνεχείς προσπάθειες, ενώ σε περιπτώσεις διαπίστωσης                   
τυχόν ελλείψεων ή δυσλειτουργιών, αναλαμβάνονται οι αναγκαίες πρωτοβουλίες και 
δρομολογούνται οι απαραίτητες ενέργειες για την άμεση αντιμετώπισή τους. Επιπλέον, 
τονίζεται ότι η βελτίωση των συνθηκών κράτησης και η ασφάλεια του προσωπικού                 
και των κρατούμενων των Σωφρονιστικών Καταστημάτων (Σ.Κ.) συνιστούν μείζονες 
προτεραιότητες της Γενικής Γραμματείας Αντεγκληματικής Πολιτικής (Γ.Γ.Α.Π.), με όρους 
σεβασμού των δικαιωμάτων των κρατούμενων, τήρησης των υποχρεώσεων και                    
των προδιαγραφών που τίθενται σε διεθνές επίπεδο, αλλά και αναζήτησης των βέλτιστων 
λύσεων για την αξιοποίηση όλων των διαθέσιμων πόρων. 

Υπό το πρίσμα των ανωτέρω, καταρτίσθηκε το Στρατηγικό Σχέδιο 2024 - 2026             
της Γ.Γ.Α.Π., το οποίο συνιστά μέρος του στρατηγικού σχεδιασμού για τη μεταρρύθμιση             
του σωφρονιστικού συστήματος, όπου λήφθηκαν υπόψη τόσο η κείμενη εθνική και 
ευρωπαϊκή σωφρονιστική νομοθεσία και οι κανόνες σχετικά με τη μεταχείριση ατόμων            
που στερούνται την ελευθερία τους, όσο και η νομολογία του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου 
Δικαιωμάτων του Ανθρώπου και οι συστάσεις της Επιτροπής για την πρόληψη                          
των βασανιστηρίων και της απάνθρωπης ή ταπεινωτικής μεταχείρισης ή τιμωρίας                 
(CPT) του Συμβουλίου της Ευρώπης. Στους κύριους στόχους του εν λόγω Σχεδίου              
περιλαμβάνονται -μεταξύ άλλων- η βελτίωση των συνθηκών κράτησης, η αντιμετώπιση          
του υπερπληθυσμού των Σ.Κ., καθώς και η ενίσχυση των υπηρεσιών υγείας, εκπαίδευσης, 
επανένταξης και μετασωφρονιστικής πολιτικής στα Σ.Κ.. 

Περαιτέρω, αξίζει να επισημανθεί ότι βασική μας προτεραιότητα αποτελεί                         
η   διασφάλιση   σε  κάθε  κρατούμενο  ιατρικής  και  φαρμακευτικής  περίθαλψης,  ανάλογου  
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επιπέδου με αυτό του λοιπού πληθυσμού της χώρας, από υγειονομικό προσωπικό,                 
ιατρούς και νοσηλευτές, όπως ορίζεται στο ισχύον νομοθετικό πλαίσιο [άρθρα 27, 29 και 30                    
του ν. 2776/1999 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 291) και 16 της υπ’ αριθ. 58819 από 07-04-2003                
Υπουργική Απόφαση (Υ.Α.) (Φ.Ε.Κ. Β’ - 463), ως ισχύουν]. Η ιατρική περίθαλψη                  
των δικαιούχων, στο σύνολο των Σ.Κ. -συμπεριλαμβανόμενων των εκάστοτε απαιτούμενων 
κλινικοεργαστηριακών και λοιπών εξετάσεων-, παρέχεται σε όλους τους κρατούμενους, μέσω 
των αντίστοιχων ιατρείων και εργαστηρίων των νοσοκομείων του Εθνικού Συστήματος Υγείας 
(Ε.Σ.Υ.), των νοσηλευτικών ιδρυμάτων και των νομικών προσώπων ιδιωτικού δικαίου που 
εποπτεύονται και επιχορηγούνται από το Υπουργείο Υγείας, των Μονάδων Ψυχικής Υγείας  
του εν λόγω Υπουργείου, των Μονάδων Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας του Ε.Σ.Υ.,                 
των Πανεπιστημιακών Νοσοκομείων, καθώς και των Ιδρυμάτων Αποκατάστασης και 
Κοινωνικής Φροντίδας, που εποπτεύονται από το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικής 
Ασφάλισης. Αναφέρεται, επίσης, ότι εντός των Σ.Κ., ανά την επικράτεια, λειτουργούν            
Ειδικά Περιφερειακά Ιατρεία (Ε.Π.Ι.), στην πλειονότητά τους, εποπτευόμενα από                      
το Υπουργείο Υγείας, ως αποκεντρωμένες οργανικές μονάδες των Νοσοκομείων, καθώς                 
και Ε.Π.Ι., σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 6 του ν. 2345/1995 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 213), ως 
ισχύει, ως αποκεντρωμένες μονάδες των Κέντρων Υγείας ή των Νοσοκομείων, προς κάλυψη             
ειδικών -κατά περίπτωση- αναγκών. 

Στο σημείο αυτό, τονίζεται ότι, βάσει του άρθρου 34 του ν. 5161/2024                   
(Φ.Ε.Κ. Α’ - 196), ως ισχύει, προβλέπεται ότι το Ειδικό Κέντρο Υγείας Κρατουμένων 
Κορυδαλλού, το Ειδικό Κέντρο Ψυχικής Υγείας Κρατουμένων, το Κέντρο Απεξάρτησης 
Τοξικομανών Κρατουμένων Ελεώνα Θηβών και τα Ε.Π.Ι. που λειτουργούν εντός των Σ.Κ.,              
με απόφαση του Διοικητή της αρμόδιας Υγειονομικής Περιφέρειας, δύνανται για την κάλυψη 
των αναγκών τους σε προσωπικό και για την προσήκουσα λειτουργία τους, εφόσον                  
δεν επαρκεί το προσωπικό τους, να συνεργάζονται με επαγγελματίες -μεταξύ άλλων-                 
των κλάδων ΠΕ Ιατρών, όλων των ειδικοτήτων, με καθεστώς έκδοσης δελτίου απόδειξης 
παροχής υπηρεσιών. Στο πλαίσιο αυτό, η Γ.Γ.Α.Π. βρίσκεται σε συνεργασία με το Υπουργείο 
Υγείας, για την υλοποίηση της ανωτέρω δράσης, ενώ, σύμφωνα με σχετικό έγγραφό της,               
τα Σ.Κ. γνωστοποιούν στους Διοικητές των Υγειονομικών Περιφερειών τον αναγκαίο                 
αριθμό ιατρών και ειδικοτήτων αυτών που απαιτούνται για την εύρυθμη λειτουργία τους. 
Επιπλέον, με την υπ’ αριθ. 15287 από 13-06-2025 (Φ.Ε.Κ. Β’ - 2991) Κ.Υ.Α., που τροποποιεί 
την υπ’ αριθ. 15512 από 24-12-2021 (Φ.Ε.Κ. Β’ - 6709) όμοια, αυξήθηκε, κατά -70-,                  
ο αριθμός των ιδιωτών ιατρών που επισκέπτονται ασθενείς κρατούμενους στα Σωφρονιστικά 
και Θεραπευτικά Καταστήματα του Υπουργείου μας, ενώ, με την υπ’ αριθ. 15469/2025                 
από 17-06-2025 (Φ.Ε.Κ. Β’ - 3145) Κ.Υ.Α., ως ισχύει, σχετικά με την αμοιβή και                       
τους όρους εργασίας των κατ’ επίσκεψη νοσηλευτών στα Σ.Κ., με την οποία ενεργοποιήθηκε 
η δυνατότητα υπογραφής συμβάσεων των κατ’ επίσκεψη νοσηλευτών στα Σ.Κ.                         
-κατ’ αναλογία των συμβάσεων των κατ’ επίσκεψη ιατρών-, δύνανται να απασχοληθούν, 
συνολικά, -163- κατ’ επίσκεψη νοσηλευτές. 

Πέραν αυτών και προς το σκοπό της παροχής δυνατότητας εξ αποστάσεως εξέτασης 
κρατούμενων ασθενών και της άμεσης αντιμετώπισης των περιπτώσεων που δεν χρήζουν 
νοσηλείας σε νοσοκομείο, το Υπουργείο Υγείας, στο πλαίσιο του ψηφιακού μετασχηματισμού 
που πραγματοποιείται στον τομέα της υγείας και ως φορέας υλοποίησης του έργου,                   
υπό τον τίτλο: «Εθνικό Δίκτυο Τηλεϊατρικής», έχει εγκαταστήσει Σταθμούς Τηλεϊατρικής                    
σε   ιατρεία  -18-  Σ.Κ.   που   εντάσσονται   στο  δίκτυο  και  αναμένεται  να  λειτουργήσουν 
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εντός του τρέχοντος έτους. Επίσης, έχει ήδη ξεκινήσει ο σχεδιασμός και το επόμενο διάστημα 
πρόκειται να υλοποιηθεί δράση διενέργειας προληπτικών εξετάσεων για τους διαμένοντες  
στα Σ.Κ. της χώρας, κατά αντιστοιχία με το πρώτο ολοκληρωμένο Εθνικό Πρόγραμμα 
Πρόληψης «ΠΡΟΛΑΜΒΑΝΩ», που στοχεύει στον έγκαιρο εντοπισμό των κυριότερων                
χρόνιων νοσημάτων (όπως, ο καρκίνος και οι καρδιαγγειακές ασθένειες). 

Ειδικότερα, σε ό,τι αφορά στο Ειδικό Αγροτικό Σωφρονιστικό Κατάστημα Νέων 
(Ε.Α.Σ.Κ.Ν.) Κασσαβέτειας, γνωρίζεται ότι, την 15-01-2026, η Διεύθυνση του Σ.Κ. 
ενημερώθηκε, από τη Διεύθυνση Δημόσιας Υγείας και Κοινωνικής Μέριμνας της Περιφέρειας 
Θεσσαλίας, για -2- ενδεχόμενα κρούσματα φυματίωσης κρατούμενων, με θετική δοκιμασία 
Mantoux, εκ των οποίων ο ένας (ανήλικος κρατούμενος, υπήκοος Σουδάν) διαγνώσθηκε               
με ενεργό φυματίωση και νοσηλεύεται στο Πανεπιστημιακό Γενικό Νοσοκομείο Λάρισας,               
ενώ ο έτερος (ημεδαπός κρατούμενος, με ιστορικό φυματίωσης) τελεί υπό παρακολούθηση. 
Κατόπιν οδηγιών των αρμόδιων υγειονομικών Αρχών και σε στενή συνεργασία με το Κέντρο 
Υγείας Αλμυρού και τον Εθνικό Οργανισμό Δημόσιας Υγείας, διενεργήθηκε άμεσα ιχνηλάτηση 
στενών επαφών, με έλεγχο Mantoux σε κρατούμενους και προσωπικό, από τον οποίο 
προέκυψαν -34- κρατούμενοι με θετικό αποτέλεσμα και μηδενικά θετικά κρούσματα                  
στο προσωπικό, ενώ ακολούθησε ακτινολογικός έλεγχος όλων των ανωτέρω, με -6- εξ αυτών 
να παραπέμπονται για περαιτέρω διερεύνηση σε νοσοκομειακές δομές. Παράλληλα, 
εφαρμόστηκαν προληπτικά μέτρα (όπως, προσωρινή αναστολή εκπαιδευτικών δομών                
μέχρι την ολοκλήρωση των ελέγχων, χωροταξική αναδιανομή των θετικών στενών             
επαφών, παροχή ατομικών μέσων προστασίας, αυστηρή τήρηση υγειονομικών οδηγιών κ.α.), 
ενώ, κατόπιν ολοκλήρωσης της σχετικής διερεύνησης, από 04-02-2026, άρθηκε                    
η προρρηθείσα αναστολή της εκπαίδευσης. Σύμφωνα δε με τα υφιστάμενα δεδομένα,             
στο Ε.Α.Σ.Κ.Ν. Κασσαβέτειας υπάρχει -1- επιβεβαιωμένο ενεργό κρούσμα φυματίωσης,           
ενώ, τα λοιπά περιστατικά παρακολουθούνται από τις αρμόδιες υγειονομικές Αρχές,                    
με γνώμονα τη διασφάλιση της υγείας τόσο των κρατούμενων όσο και του προσωπικού. 

Ενταύθα, τονίζεται ότι η προστασία και η κατοχύρωση των δικαιωμάτων                      
των κρατούμενων και του εργαζόμενου προσωπικού, καθώς και η εξασφάλιση                       
των απαραίτητων κανόνων υγιεινής και ασφαλούς διαμονής και εργασίας, συνιστούν            
θέματα βαρύνουσας σημασίας, για τα οποία εκδηλώνονται όλες οι προβλεπόμενες              
ενέργειες, προκειμένου να αποφεύγονται τυχόν περιπτώσεις έλλειψης υγιεινών και    
ασφαλών συνθηκών διαβίωσης, ενώ, σημειωτέον ότι το σύνολο των αιτημάτων προμήθειας 
για την κάλυψη των λειτουργικών αναγκών των Σ.Κ. εξετάζονται και εγκρίνονται,                     
κατά προτεραιότητα, βάσει των υφιστάμενων δημοσιονομικών δυνατοτήτων. 

Κατά τα λοιπά θιγόμενα ζητήματα, γίνεται μνεία ότι στην ιστοσελίδα της Γ.Γ.Α.Π. 
(www.sofron.gov.gr) υφίσταται κόμβος «Στατιστικά Στοιχεία» (sofron.gov.gr/sofronistika-
katastimata/statistika-stoixeia-kratoumenon/), όπου αναρτώνται πίνακες στατιστικών 
στοιχείων που αφορούν στα Σ.Κ. της χώρας. Συγκεκριμένα, μεταξύ άλλων, αναρτώνται 
αριθμητικά στοιχεία κρατούμενων (ενήλικες, νεαροί ενήλικες και ανήλικοι), κατά την 1η              
και 16η εκάστου μηνός, καθώς και χωρητικότητας κρατούμενων, ανά Σ.Κ.. 

Τέλος, υπογραμμίζεται ότι η διασφάλιση της υγείας των κρατούμενων, καθώς                 
και η άμεση πρόσβασή τους σε υπηρεσίες ιατροφαρμακευτικής και νοσοκομειακής 
περίθαλψης,  στο  πλαίσιο  της ισχύουσας  νομοθεσίας  και  σε συνεργασία με  συναρμόδιους  
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Φορείς και Υπηρεσίες, αποτελεί βασική επιδίωξη του Υπουργείου μας και της Γ.Γ.Α.Π.,         
με απώτερο σκοπό τον εκσυγχρονισμό και τη βελτίωση της ποιότητας του παρεχόμενου 
έργου, στον τομέα της αντεγκληματικής και σωφρονιστικής πολιτικής. 
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